广西律师协会关于做好2024年第一期
全区申请律师执业人员集中培训班
预报名工作的通知

各市律师协会，区直各律师事务所：
为满足全区申请律师执业人员参加岗前集中培训的迫切需求，提升实习人员专业知识和实务操作技能，进一步加强广西律师队伍建设，广西律师协会计划于2024年6月前在南宁举办第一期全区申请律师执业人员集中培训班（以下简称“集中培训班”）。为做好集中培训班筹备工作，现开始组织预报名。具体事项通知如下：
一、预报名时间
通知发布之日起至4月15日止为报名时间，通过本通知下方的报名通道报名。
二、预报名对象
已取得广西各级律师协会颁发《申请律师执业人员实习证》的实习人员；注销律师执业超过3年拟重新申请律师执业的人员。
三、培训时间及地点
培训时间为期1个月。具体举办时间、地点及参训名单将根据预报名人数情况进行统筹安排，请预报名的人员关注后续发布的正式开班通知信息。
四、培训方式
培训采取线下培训结合线上培训的方式进行。
5、 培训要求
（一）线下培训要求。培训课程暂定为青年律师职业规划、律师执业纪律、律师职业道德和处分条例、刑事案件模拟法庭演示、民事案件模拟法庭演示、律师业务定位与开拓实务基础、刑事诉讼实务、民事诉讼实务、律师执业礼仪等，参训人员须按照后续通知要求参加线下培训活动，参加线下培训情况将作为集中培训考核的重要内容之一，无特殊情况不得请假。
（二）线上培训要求。暂定每名学员应当完成不少于120个课时的线上培训课程学习。参训人员需在规定时间内完成120个课时课程的学习,不得挂机或交由他人代听。课时计算由有关机构进行统计，广西律师协会将通过有关培训系统不定时向听课的学员提问，学员回答问题累计错误超过5次的，该课程则需重听。
（三）其他线上培训要求。培训期间，广西律师协会还将安排实习面试考核注意事项等线上培训课程，参训人员需按有关操作规程全程参加，参加线上教学情况将作为集中培训考核的重要内容之一。
（四）学习笔记要求。参训人员听课时应当做好学习笔记，在培训结束后将笔记本提交至所在律师事务所，由律师事务所指派专人审核学习笔记并向所属律师协会提交初审意见，作为集中培训考核的参考依据。
（五）集中考试要求。参训人员须在规定时间内完成上述培训任务方可参加网络集中培训线上考试。线上考试满分100分，考试合格分数为60分以上（含60分）。
[bookmark: _GoBack]六、其他事项
（一）实习证有效期两年内，只需参加一次集中培训，此期间不得重复报名参训，如重复参训产生的相关费用自理。
（二）报名人员需认真准确填写各项报名信息，如因自行填报的信息错误而导致培训结业证内个人信息错误，或因填错实习或拟重新执业所在地区域名称而导致培训结业证邮寄地址错误的，后果自负。
（三）各市参训人员应及时将网络培训合格证明及学习笔记本提交至所在律师事务所审查。各市律师协会和区直律师事务所应及时将本市、本所参训人员网络培训和学习笔记书面审查结果报送广西律师协会秘书处培训部，以便广西律师协会开展集中培训综合评定。
（四）广西律师协会为综合评定结果为“合格”的参训人员发放集中培训结业证书；综合评定结果为“不合格”的，需重新参加培训。集中培训结业证书将统一寄往各市律师协会。
（五）培训期间，参训人员须服从广西律师协会和点睛网的共同教学管理，确保按时完成各项培训任务。
其他未尽事宜，请联系广西律师协会秘书处培训部李运杰、李运华，电话：0771-3125303、0771—5865220。

附件：报名须知

广西壮族自治区律师协会    
2024年3月26日       
